



环球资讯

中方回应美撤销部分企业对华为公司出口许可证

新华社电 针对近日部分媒体报道称美国政府取消了一些企业向中国华为公司出口芯片的许可证，商务部新闻发言人8日回应称，中方注意到相关媒体的报道。美方泛化国家安全概念，将经贸问题政治化，滥用出口管制措施，针对特定中国企业一再采取无理制裁打压措施。中方对此坚决反对。

这位发言人表示，美方限制纯民用消费芯片产品对华出口，对特定中国企业实施断供，这是典型的经济胁迫做法，不仅违背世贸组织规则，也严重损害美国企业利益。美方所作所为已严重违背“不寻求与华脱钩”“不阻碍中国发展”的承诺，更与其“精准界定国家安全”的说法背道而驰。中方将采取一切必要措施，坚定维护中国企业的正当权益。

加沙停火谈判继续以方“边谈边打”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、以色列和相关斡旋方7日在埃及首都开罗继续谈判，商量加沙地带停火和释放被扣押人员事宜。美国官员对这轮谈判表示乐观，称巴以双方这次有望弥合分歧。

以方同时继续“边谈边打”，在加沙地带南部城市拉法展开“有限行动”，控制加沙地带一侧的拉法口岸。

开罗新闻电视台7日报道，埃及、卡塔尔等斡旋方与哈马斯代表团当天在开罗会谈。报道说，包括以色列在内的“所有相关方”均同意恢复谈判。美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对最新这轮谈判表示乐观。他说，按照哈马斯对停火协议草案的修改意见，巴以双方“绝对可以弥合”最后的差距和分歧。

以军7日发布战况通报说，以军地面部队6日夜针对拉法口岸展开行动，已控制该口岸加沙地带一侧。以方多次表示，无论是否达成协议，以军都要攻打拉法，清除哈马斯的残余力量。据新华社

波音“星际客机”最早5月17日载人试飞

新华社电 美国国家航空航天局7日宣布推迟美国波音公司“星际客机”载人试飞，时间不会早于美国东部时间5月17日18时16分(北京时间18日6时16分)。

原定当地时间6日夜展开的试飞因运载该飞船的“宇宙神5”型火箭出现阀门故障取消。美国航天局说，在对发射数据进行彻底检查后，研制火箭的美国联合发射联盟公司决定替换掉火箭上部液氧舱一个压力控制阀门。

“星际客机”试飞前，宇航员布奇·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯将在位于佛罗里达州卡纳维拉尔角的美国航天局约翰·肯尼迪航天中心待命。美国航天局6日在距原定发射时间约2小时宣布取消试飞，两名宇航员当时已进入飞船。

波音公司计划在试飞成功后承接更多载人航天任务，为美国航天局向国际空间站运送宇航员。波音公司2014年与美国航天局签约，为后者开发用于商业载人航天任务的飞船，原定于2017年交付运营，但因技术问题多次推迟，至今未完成载人试飞。

嫦娥六号探测器成功实施近月“刹车”制动从地球“怀抱”投入月球“怀抱”，实现绕月飞行

新华社电 5月8日10时12分，在北京航天飞行控制中心的精确控制下，嫦娥六号探测器成功实施近月制动，顺利进入环月轨道飞行。

近月制动是嫦娥六号探测器在飞行过程中的一次关键轨道控制。嫦娥六号探测器飞临月球附近时，实施“刹车”制动，使其相对速度低于月球逃逸速度，从而被月球引力捕获，从地球“怀抱”投入月球“怀抱”，实现绕月飞行。

不要小看“刹车”的难度，如果“刹车”力度不够，速度没有降下来，嫦娥六号探测器将滑入外太空。反之，如果“刹车”过猛，则可能与月球碰撞。

嫦娥六号探测器由轨道器、返回器、着陆器、上升器组成。为了踩好

这一脚“刹车”，嫦娥六号轨道器配备了1台3000牛推力的轨道控制发动机，以进行引力捕获时的制动减速控制。然而，在这样的地月转移过程中，发动机工作时温度会升高，如果热防护做不到位，轨道器就会被高温“烧伤”。

为此，研制团队开创性设计了二次热防护复合系统，为轨道器穿上“超级防护服”。一方面使用复合隔热层，将发动机高温辐射影响尽量降低；另一方面，根据不同设备的温度需求个性化定制，进行二次热防护。层层防护让轨道器上重要载荷单机远离高温的“烘烤”，为嫦娥六号轨道器打造舒适的“旅行”体验。

探月工程四期由国家航天局牵头组织实施，包括嫦娥四号、嫦娥六

号、嫦娥七号和嫦娥八号等4次任务，嫦娥四号已实现世界首次月球背面软着陆。

早在今年3月20日，鹊桥二号中继星成功发射，为地月间中继通信架设了新“鹊桥”，迈出了我国探月工程四期任务的重要一步。5月3日晚间，嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射，之后准确进入地月转移轨道，由此开启世界首次月背“挖宝”之旅。

在鹊桥二号中继星的支持下，嫦娥六号探测器将调整环月轨道高度和倾角，择机实施轨道器返回器组合体与着陆器上升器组合体分离。之后，着陆器上升器组合体实施月球背面南极—艾特肯盆地软着陆，按计划开展月球背面采样返回任务。

中国海军福建舰顺利完成首次航行试验



5月8日下午3时许，我国第三艘航空母舰福建舰完成为期8天的首次航行试验任务，顺利返回上海江南造船厂码头。

试航期间，福建舰完成了动力、电力等系统设备一系列测试，达到了预期效果。下一步，福建舰将按既定计划开展后续试验工作。



这是首航试验中的中国海军福建舰
新华社发

TikTok和母公司字节跳动共同起诉美国政府强迫出售法案违反美国宪法

新华社电 短视频社交媒体平台TikTok及其母公司字节跳动7日共同向美国法院提起诉讼，以阻止实施美政府强迫出售TikTok的新法律。

美国总统拜登4月24日签署了一项美国国会参众两院通过的法案，该法案涉及强迫字节跳动在270天

内剥离其美国业务，否则TikTok将在美国面临全国性禁令。如果出售TikTok事宜取得进展，可有90天的出售延长期。

TikTok在向华盛顿特区巡回上诉法院提交的起诉书中指出，自己是一个1.7亿美国人使用的活跃平台，

美国国会相关法案不但史无前例，也违反了美国宪法。

TikTok强调，美国国会没有提供任何证据证明其法案合理性以及该社交平台存在数据安全风险或者外国政治宣传风险。强迫出售从商业、技术和法律层面来看都是不切实际的。